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 Odpowiadając na Pana interpelację w sprawie stanu czystości trasy po zakończeniu 

TAURON 23. Cracovia Maraton oraz imprez towarzyszących w dniach 18-19 kwietnia 2026 r., 

przekazaną przez Pana Jakuba Koska, Przewodniczącego Rady Miasta Krakowa 21 kwietnia 

2026 r., uprzejmie informuję. 

 

Ad 1.  

W odpowiedzi na wniosek Zarządu Infrastruktury Sportowej w Krakowie (ZIS) uzyskano 

pozytywną opinię Zarządu Zieleni Miejskiej w Krakowie (ZZM) w przedmiocie czasowego 

udostępnienia terenu Bulwarów Wisły i Plant Krakowskich, celem realizacji przedsięwzięcia 

TAURON 23. Cracovia Maraton oraz TAURON 23. Cracovia Maraton dla osób  

z niepełnosprawnością startujących na wózkach 18-19 kwietnia 2026 r. Opinię wydano pod 

następującymi warunkami w zakresie dbałości o czystość i ochronę zieleni: 

1) zapewnienie czystości terenu w trakcie wydarzenia i po jego zakończeniu, wraz  

z wywozem powstałych odpadów; 

2) w przypadku zniszczenia trawników wykonania ich rekultywacji poprzez założenie 

trawnika w miejscach zniszczonych fragmentów; 

3) trasa biegu oraz jej najbliższe otoczenie po zakończeniu wydarzenia musi przedstawiać 

stan nie gorszy jak przed rozpoczęciem biegu. 

Obowiązek zapewnienia, że przywrócony zostanie stan czystości sprzed wydarzenia 

należał do ZIS, który był organizatorem imprezy biegowej. W regulaminie wydarzenia  

nie wskazano uczestnikom konkretnych wymogów w zakresie dbałości o czystość oraz ochronę 

zieleni, natomiast organizator zatroszczył się o to, aby TAURON 23. Cracovia Maraton 

przeprowadzony został w duchu miejskiej kampanii „Kraków w dobrym klimacie”. Dodatkowo 

opublikowane były specjalne artykuły informujące jak należy postępować na trasie i w trakcie 

biegu: 

 https://cracoviamaraton.pl/punkt-odzywczy-dla-kazdego-korzystaj-pamietajac-oinnych-biegaj-

z-klasa?category=2236&hl=pl,  
 https://cracoviamaraton.pl/rzuc-przykladem-nie-odpadem-biegaj-klasa?category=2236&hl=pl.  

Nadmieniam, że Zarząd Infrastruktury Sportowej w Krakowie jest jednym z pierwszych 

polskich organizatorów, który rozpoczął aktywne działania na rzecz ekologii i ochrony 

środowiska podczas wydarzeń biegowych. Już w 2022 r. rozpoczęto akcję „Maraton w dobrym 

klimacie”, która stała się częścią ówczesnej miejskiej kampanii „Kraków w dobrym klimacie”.  



 

 

 
 

Należy również podkreślić, że w ramach współfinansowanego przez Unię Europejską 

programu współpracy międzyregionalnej Interreg Europe, prowadzony jest projekt MINEV 

(Waste MINimization in Large EVents - minimalizacji odpadów podczas dużych wydarzeń),  

a jednym z partnerów jest Gmina Miejska Kraków. Wśród interesariuszy, od 2023 r., znajduje się 

także Zarząd Infrastruktury Sportowej w Krakowie, którego działania przy organizacji imprez 

biegowych pod hasłem „Maraton w dobrym klimacie” zostały zatwierdzone jako przykład 

dobrych praktyk i włączone do bazy danych w kategorii duże wydarzenia sportowe, religijne  

i podróżnicze. 

Troska o środowisko naturalne jest jednym z priorytetowych zadań Zarząd 

Infrastruktury Sportowej w Krakowie, a działania na rzecz ochrony przyrody są z powodzeniem 

realizowane także w ramach organizowanych przez ZIS imprez tworzących Królewską Triadę 

Biegową - Cracovia Maratonu, Cracovia Półmaratonu Królewskiego oraz Biegu Trzech Kopców. 

Podczas krakowskiego maratonu i imprez towarzyszących wprowadzono liczne rozwiązania, 

które pozwalają lepiej dbać o środowisko i kształtować dobre nawyki na całe życie. W pierwszej 

kolejności ZIS ograniczył do minimum plastik i papier w pakietach startowych: zrezygnowano  

z foliowych opakowań, a koszulki uczestników są wykonane z materiałów pochodzących w 100% 

z recyklingu (koszulki marki ASICS - sponsora technicznego są wykonane w plastiku 

pochodzącego z mórz i oceanów). Do pakietów startowych nie są również przyjmowane ulotki 

czy plastikowe gadżety.  

ZIS zrezygnował także z druku informatora biegacza. Wszystkie kubki, talerze i sztućce 

wykorzystywane podczas wydarzenia wykonywane są z ekologicznych tworzyw. Na trasie 

maratonu w większości punktów odświeżania i odżywiania serwowana jest woda pitna  

z hydrantów Wodociągów Miasta Krakowa w celu zminimalizowania liczby plastikowych 

butelek. Torby, w których wydawane są pakiety startowe, są albo wielorazowe, albo papierowe. 

Ponadto od dwóch lat ZIS konsekwentnie nakłania biegaczy do oddawania rzeczy do depozytu 

w workach wielorazowych (zamiast w workach plastikowych). Z kolei w ramach działań 

#ZeroWaste pozostałe po maratonie produkty spożywcze przekazywane są do Banku Żywności 

lub przekazywane potrzebującym. ZIS również jako pierwszy organizator maratonu w Polsce 

wprowadził akcję pilotażową zachęcającą uczestników do biegania z własnymi bidonami. 

Kolejne działania w duchu #biegamświadomie, także te zainspirowane oddolnie przez 

społeczność biegaczy, są sukcesywnie wdrażane podczas krakowskich imprez biegowych. 

 

Ad 2.  

W bieżącym roku Zarząd Infrastruktury Sportowej w Krakowie podpisał z Miejskim 

Przedsiębiorstwem Oczyszczania Sp. z o.o. w Krakowie (MPO) umowę na utrzymanie czystości 

podczas i po biegu. ZIS nie przewiduje pociągnięcia do odpowiedzialności podmiotu 

zobowiązanego do dbania o czystość trasy, ponieważ nie odnotowano opóźnień ani przypadków 

niedopełnienia obowiązków. Oczyszczanie trasy przez MPO odbywało się na bieżąco w trakcie 

trwania wydarzenia, jak również bezpośrednio i w dniach następujących po jego zakończeniu. 

Wszystkie zgłoszenia przekazywane przez organizatora były realizowane niezwłocznie. Punkty 

odżywiania oraz odświeżania były sprzątane natychmiastowo, zgodnie z kierunkiem 

przemieszczania się uczestników biegu oraz sukcesywnie, w miarę pojawiania się kolejnych 

odpadów. W trakcie trwania imprezy MPO zaangażowało około 90 pracowników, 19 pojazdów 

dostawczych, 5 zamiatarek oraz 4 pojazdy ciężarowe. Prace porządkowe rozpoczęły się  

w godzinach porannych i trwały do godzin nocnych, tj. do momentu zakończenia demontażu 

infrastruktury technicznej. 

Informuję, że w wyniku kontroli przeprowadzonej przez ZZM 20 kwietnia 2026 r. na 

terenie Bulwarów, na odcinku Bulwaru Czerwieńskiego nie stwierdzono zalegania odpadów. 

 



 

 

 
 

Ad 3.  

W kwestii sugestii wprowadzenia stref zrzutu odpadów informuję, że jest ona 

niezasadna, bowiem na trasie biegów od wielu lat są zlokalizowane takie miejsca. Na każdym  

z 15 punktów odświeżania i odżywiania na trasie umieszczono po 2 takie strefy (na środku oraz 

na końcu punktu z oznaczeniem „TU WYRZUĆ ŚMIECI”). Łącznie było 30 takich stref.  

W załączniku przekazuję wykaz rozmieszczenia stref zrzutu odpadów na trasie TAURON 

23. Cracovia Maraton oraz TAURON 23. Cracovia Maraton dla osób z niepełnosprawnością 

startujących na wózkach w dniach 18-19 kwietnia 2026 r. 

 

Ad 4.  

Zarówno do ZIS, jak również do Dyspozytorni Głównej MPO Sp. z o.o. w Krakowie  

nie wpłynęły żadne oficjalne zgłoszenia dotyczące nieprawidłowości w zakresie stanu czystości 

trasy po zakończeniu maratonu. Niemniej jednak wszystkie zgłoszenia opublikowane  

w mediach społecznościowych zostały zweryfikowane. Pracownicy MPO niezwłocznie 

przeprowadzili kontrolę we wskazanych w postach miejscach w celu usunięcia ewentualnych 

odpadów. 

Podkreślenia wymaga fakt, że wiele przedsięwzięć, a szczególnie te które gromadzą 

tysiące uczestników, charakteryzuje się tym, że w ich wyniku powstają odpady. Pomimo podjęcia 

wszelkich starań przez organizatora oraz podmiotów go wspierających w realizacji, nie da się 

całkiem zlikwidować ich występowania w czasie trwania przedsięwzięcia, aczkolwiek, czego 

podjął się organizator imprez, o których mowa w interpelacji, można dążyć do ich ograniczenia. 

W przypadku dystansu maratońskiego długość trasy wynosi 42 km i 195m i należy uwzględnić 

także okoliczność gromadzenia się wielu osób w strefie mety i depozytów dla ok. 8000 

uczestników, co ma wpływ na możliwości sprzątania w konkretnym momencie na danej 

powierzchni oraz naturalne wystąpienie większej ilość odpadów na takim obszarze. Nie bez 

znaczenia jest także liczba zgromadzonych kibiców, którzy przybyli, aby wesprzeć uczestników 

imprezy i gromadzili się na różnych fragmentach trasy. Z tego względu sprzątanie odbywa się 

zarówno w trakcie przebiegu przedsięwzięcia, jak i po jego zakończeniu. 
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